



让民俗文化传承镌刻下“苏州记忆”

“腊哥八妹”陪你过个腊八节

腊八大惊喜礼包、腊八粥文创产品、“腊哥八妹”表情包上线……连日来，第四届姑苏区“腊八”民俗文化节举行，姑苏区虎丘街道紧扣“人间至味 浓情腊八”的文化节主题，为全城市民奉上了一场别开生面又浓情苏式“感恩节”。

谢涵 朱健



“腊哥八妹”表情包 通讯员供图

多重惊喜接连放送

虎丘街道党工委书记葛宇东介绍：“今年的文化节在大力创新同时，更加注重传统，努力追寻腊八节的本真与本味，传递的是千年姑苏文韵风情。随着越来越多年轻人参与到‘腊八’民俗文化节中，也希望通过年复一年的弘扬推广，让人人过腊八、懂腊八、爱腊八，在代际传承间，镌刻下苏州人的‘腊八记忆’。”

新颖、惊喜、感动……这是今年“腊八”民俗文化节收获最多的评价。在“腊八送祝福香飘苏城”活动中，苏城市民打车就有机会获赠腊八“暖心粥”，活动持续20天，共计送出6000罐粥。

今年文化节上还发布了文化节吉祥物——“腊哥八妹”表情包，16款动态表情描绘了兄妹俩迎新春过腊八的生活画卷，一经上线就受到热捧。同期上线的还有“集‘料’抢好礼”活动，玩游戏集腊八食材，了解腊八文化的同时，还能赢取红包。

56项活动串珠成线

苏州民俗博物馆副馆长沈建东介绍，在虎丘山塘地区，自清朝起就有开设善堂，腊八布粥的历史，这项习俗也一直延续至今。

腊八前夕，家住清塘新村的孙为龙早早备好了食材，像往年一样为年迈的婆婆煮腊八粥，同时向街坊送一百多碗热粥，感谢他们平日的照应。住在山塘街802号、百岁高龄的常学愚，今年则可以省点心了，在过去20年里，老人每年都要亲自煮腊八粥分赠邻里，今年山塘社区接过了老人的大勺。缤纷多彩的“腊八”民俗文化节同样也是年轻人的庆典。“知农时，话感恩”趣味运动会上，8支中小学代表队同台角逐；“指尖上的吉祥物”儿童创意手工艺大赛中，120名孩子以“腊哥八妹”为原型创作心目中的吉祥物……

据悉，今年文化节期间，虎丘街道发动各社区，联合共建单位、辖区单位开展了56项特色节庆活动，无论老幼，都能找到自己的节日打开方式。

新年乐呵呵，社区老人夸幸福

转眼就是2020年了，近日，在姑苏区吴门桥街道大龙社区服务大厅，几位老人享受着空调传来的阵阵暖意，聊起了各家的新鲜事，展望新年新气象。

住在教师新村的唐菊全老人乐滋滋的，他告诉邻居们，不久前，苏州姑苏区特招退役军人，儿子应聘，被录用了，成了姑苏巡防大队一名巡防新兵，目前正在接受上岗前的培训。原来，这是个父子都当过兵的家庭，唐菊全年轻时在部队服役过，眼看儿子长大成人，他希望自己的儿子也能当兵。2017年，唐菊全的儿子唐奇超大专毕业，唐菊全主动陪儿子到福星社区，要求儿子去当兵。经体检，政审都合格，被应征入伍。部队严明的纪律，以及日常的军训，

让唐奇超得到了锻炼。2019年9月，唐奇超退役，福星社区及时告知唐奇超，姑苏区巡防大队特招巡防队员的消息，他应聘被录用。

今年50岁的乔萍原住娄门外一个老新村的6楼顶层，她的新年愿望是让已84岁高龄的老父亲乔柏林能住进不需爬高楼的住房，过个无忧无虑的晚年。于是今年9月退了休的她，全力以赴做好从顶楼换进一楼居住这件事。她骑着电动车，跑了不知多少家房屋中介，寻找适合老父亲住的底层房。最终乔萍看中了一套一层与二层的楼中楼住房，与老公商量决定，卖掉六层楼老屋，加点钱贷款买下了这套龙港花园的楼中楼住房。接着，她又忙忙碌碌，找装修公司，买装

修材料，争取早装修好。不久前，乔萍与她的老公、儿子，还有她的老父亲，一家4口搬进了新房。这让乔柏林开心不已，终于告别了爬六楼闷家里的日子。天气晴好，他就可以上溜达看看风景散散步。

家住大龙新村的毛泉兴则与邻居们聊起加养老金的事，原来，2020年他的月养老金将超过4000元。在他看来，现在最担心的是老伴的健康。他老伴曾得过一次大病，动过手术，需长期服药。所以，老毛把自己的养老金用于日常生活开支，老伴的养老金用于康复治疗。多年来，他每月的养老金略有盈余，老伴的健康状况也一直很好。“晚年生活更有保障了。”毛泉兴乐呵呵地说道。 黄志强 何洁

连续4年，陪环卫工人吃“团年饭”

们拉家常，大家如同家人一般。

今年“团年饭”何梅特别定制了“爱心虾”“福如金沙”“团团圆圆”等菜品，每道菜都包含了祝福与对美好生活的期盼。

在何梅筹备“团年饭”时，她了解到有两名环卫工人刚好要过生日，便特地准备了生日蛋糕，为他们送上惊喜。12月30日正好是来自安徽阜阳的朱影38周岁生日，她在苏州从事环卫工作已经16年了。“从小到大就没人给我庆祝过生日，今天在这里和大家一起欢度生日还是头一次。感谢何梅姐姐能够想到我们，让我感到特别开心！”朱影激动地说道。52周岁的石金荣是1月11日生日，当天也提前庆生。

何梅还将提前定制的、刻有“梅花”图样、“因你而美丽”字样的保温杯逐一递到环卫工人手中，希望他们每天都能喝上暖和的水。

据了解，何梅今年61岁，是南

环第三社区一名普通退休居民，也是社区优秀志愿者。

提起她的好人好事，大家都如数家珍。她活跃在社区的各项活动中，出现在社区开展的洁净城市百日行动、“两小”行动志愿服务中。她走进幼儿园和学校为孩子们进行爱心教育，为青少年女子足球队送球衣，走进敬老院、福利中心为他们送温暖，走进医院、火车站等公共场所参与志愿服务。今年，在她的倡导下，南环第三社区和苏州市老年大学积极响应，为西部孩子们创建百所图书馆捐助共计3万余册图书。她自己平时十分节俭，省下来的钱捐献到姑苏区红十字会、苏州市慈善总会和那些有困难的人手中。

南环第三社区党委书记赵雪江表示，何梅用善良的心、无私的爱影响和感动了身边很多人，在她的影响下和带领下，社区也涌现出很多好人好事。

临近春节，姑苏区吴门桥街道南环第三社区志愿者何梅邀请南环网格城市美容师一起吃“团年饭”辞旧迎新。“高高兴兴”“年年如意”等定制菜肴为餐桌增添了很多年味和祝福。“在我能力允许的情况下，我要请环卫工人每年都吃年夜饭。”何梅曾经的一句自我承诺，让这爱心“团年饭”持续进行了四年。

肖萍 何洁

12月30日中午，在南环第三社区附近一家饭店里，何梅预订了两桌“团年饭”。她邀请南环网格25名环卫工人在此一起提前喜迎新年。当天，何梅早早赶到饭店，亲切引导大家就座、为他们斟饮料、和他

民警两进火场，救人并抢出煤气罐

12月24日晚，张家港市公安局晨阳派出所接报警情：杨舍镇一户民宅着火！值班民警冯瑞平立即带领辅警赶往现场。

冯瑞平到场后一边安排辅警前往主干道引导消防车；一边利用专业技能果断开展处置工作，组织现场人员使用灭火器进行先期灭火。厨房内的明火很快被众人扑灭，但屋内浓烟弥漫。当听闻现场还有一个煤气罐时，冯瑞平马上顶着呛人的浓烟，毅然返回火场，几番寻找将煤气罐搬出并

作冷却处置。

此时，现场有人反映，二楼有一女子被困，冯瑞平闻讯又拿起湿毛巾捂住口鼻，再次冲进浓烟中。最终，冯瑞平在二楼走廊尽头的房间内找到了被困女子，但女子由于恐惧，不敢穿过浓烟。冯瑞平便主动将手中的湿毛巾让给这名女子使用，自己则暴露在浓烟中奋力带领女子冲出火场。

后经排查，此次火灾事故是因厨房内线路老化引起，所幸扑救及时，未造成严重财产损失。 高达

张家港举行《钱氏菱溪族谱》捐赠仪式

近日，张家港市政协在后塍街道办事处中心社区“钱家祖宅”举行《钱氏菱溪族谱》、优秀家风家训读本《钱承有道》捐赠仪式。

活动现场，张家港市政协委员、市文物保护单位“钱家祖宅”守护人钱建伟先生代表家人和吴越钱氏菱溪宗亲，向张家港市档

案馆、市委党史地方志办、张家港图书馆分别捐赠了一套已百年（1929）重修的惇舞堂藏木活字本影印版《钱氏菱溪族谱》（两函二十六卷，首一卷，17册），向后塍街道办事处（中心社区）捐赠了100本优秀家风家训读本《钱承有道》。 何洁

文萃路社区首届慈善拍卖会举行

近日，由苏州工业园区文萃路社区党总支主办、苏州工业园区爱助生命品格发展中心承办的“文萃e家行，礼赞新时代”文萃路社区首届慈善拍卖会举行。拍卖会由苏州鼎丰拍卖有限公司共同协办。

据介绍，此次拍卖会上的艺术品、生活用品都是来自社区内居

民、商户捐赠。值得一提的是，贵州同仁望乡生态农业开发有限公司作为园区对口帮扶地区企业捐赠了一批原生态农产品，反哺社区慈善事业，促进共建共享共发展。

此次慈善拍卖善款共计6000元将汇人文萃路社区公益金，用于社区救助和社区发展。 王静枫 何洁

姜宏教授参加“中国好医生”现场交流

12月27日，由中央文明办和国家卫生健康委主办的全国道德模范与身边好人——“中国好医生、中国好护士”现场交流活动在广州举行，苏州市中医医院骨伤科主任医师姜宏教授作为“中国好医生”月度人物，参加活动并接受颁奖。

记者了解到，姜宏教授在骨伤科临床一线从事医疗和教学工作30余年，并在十年间历经了骨

伤科作为苏州市重点中医专科、江苏省重点中医临床专科和全国重点中医临床专科这四个层次的跨越，先后获得江苏省有突出贡献中青年专家、江苏省中医药科教先进工作者、苏州市劳动模范、苏州市第九次党代会党代表、苏州市百名医德医风标兵、全国五一劳动奖章、国务院特殊津贴专家等荣誉。 高达

遗失声明 / 注销公告

- 吴江经济技术开发区周立雨机械设备经营部遗失营业执照正副本，统一社会信用代码：92320509MA201HWB6P；遗失公章、财务专用章各一枚，声明作废。
- 吴江经济技术开发区立雨服装经营部遗失公章、财务专用章各一枚，声明作废。
- 常州乐活宠物用品有限公司遗失法人章一枚，声明作废，并声明寻回后不再继续使用。
- 注销公告：常州诚信质量认证咨询有限公司经股东会决议于2019年12月30日解散公司，并成立了公司清算组。请公司债权人于本公司公告发布之日起45日内，向本公司清算组申报债权。特此公告！ 常州诚信质量认证咨询有限公司 2019年12月30日
- 遗失：南京安克汽车服务有限公司营业执照正副本原件，统一社会信用代码：91320191MA1XQX828N，遗失公章、财务章、法人章各一枚，声明作废。寻回后不再继续使用。